

日本社會黨二十次大會之研析

三月二十二日

一 大會前黨內情勢

日本社會黨在前（一九五九）年十月十六次大會，因右翼西尾末廣一派脫黨造成戰後第二次分裂後，聲勢大見減弱，加以地方選舉失敗，該黨委員長鈴木茂三郎，普遍遭受黨內外攻擊，不得不在去年三月十七次大會中引咎辭職。該次大會又因黨魁改選問題，河上丈太郎與淺沼稻次郎競爭激烈，無法事前取得協議，不得不投票公選，淺沼雖然當選，但所得票數與河上極為接近，淺沼在黨內領導權甚為脆弱，唯當時為阻止國會批准日美安保新約，目標一致，改組後黨內各派對外尚能團結。及至國會強制通過安保條約，日本全國爆發反安保運動後，社會黨利用領導此一運動之機會，拉攏羣衆，擴大黨勢，欲一舉推翻自民黨政府。同時更利用該黨淺沼稻次郎被刺事件，擴大宣傳，爭取國民同情與支持，因此在去年十一月衆院議員大選中，在四百六十七席中，由原有一百二十二席增至一百四十五席，雖然尚未超過三分之一，但其席次已增加達二十三席。

社會黨在大選後，即準備召開第二十次大會，選舉黨魁，團結

重心。

二 大會決定之新人事與新政策

日本社會黨二十次大會之研析

在本屆大會之前，人事方面，已大致安排就緒，根據選舉結果，鈴木主流派由三十七席增至四十五席，在黨內仍佔有領導地位，但鈴木茂三郎本人無意競選黨魁，該派中堅江田一郎代委員長雖有意繼任，但黨內河上派（佔二十九席）與和田派（佔三十三席）預料必將再度合作，推出河上與江田競選，江田估計本身實力不足與兩派抗衡，為圖黨內團結，知難而退，宣佈支持河上丈太郎出任委員長，自願競選該黨書記長，至其他黨內各派如松本派（十七席）、野溝派（七席）、黑田派（四席）等，力量有限，故河上委員長及江田書記長，在大會前業已決定，其他中央人事，亦大致就緒。在政策方面，社會黨為一新耳目及挽回在安保騷動中被認為暴力政黨及否認議會制度之惡評，自去秋以來，即提倡「構造改革論」，採用義大利共產黨德里阿基理論，不全面打倒資本主義，將資本主義大企業，作逐步和分門改革，以達到建立社會主義社會的目標。此項主張，曾遭黨內外左派人士之批評，指為「改良主義」，本屆大會所提出之本年度運動方針，即以「構造改革」綱領為基本之具體實施方案。因此，在本次大會中，政策之爭論，成為會議之

此次大會自三月六日至八日，共舉行三天，出席代表六百餘人。

新當選之中央委員、監察委員、財務稽核委員如下：

(一) 中央執行委員會委員長——河上丈太郎(新任)

(二) 書記長——江田一郎(鈴木派、連任)

(三) 監察委員長——猪俣三郎(松本派、連任)

(四) 中央執行委員十五人：

○總務局長——矢尾喜三郎(河上派、連任)

○組織局長——小笠原二三男(鈴木派、新任)

○教育宣傳局長——佐藤觀次郎(和田派、新任)

○國際局長——和田博雄(和田派、新任)

○政策審查會長——成田知己(鈴木派、連任)

○國民運動委員長——細迫兼光(松本派、新任)

○財務委員長——松原喜之次(鈴木派、連任)

○選舉對策委員長——山花秀雄(鈴木派、新任)

○國會對策委員長——山本幸一(鈴木派、連任)

○機關報局長——戶叶 武(河上派、新設立)

○婦女對策委員長——藤原道子(鈴木派、連任)

○不管部中央委員四人——佐佐木更三(鈴木派、連任)，渡邊惣藏(鈴木派、新任)，龜田得治(河上派、新任)

○，勝間田清一(和田派、原任教宣局長)

(五) 監察委員(十人)

青山良道、森島守人、田畠政一郎、中村順造、安井吉典、畑和、坂本泰良、坂上安太郎、横川正市、矢島三義

岡本隆一、河野 正、前田榮之助、山田長司、辻原弘市

(六) 財務稽核委員(五人)

在政策方面，本屆大會共通過：(一) 本年度運動方針；(二) 外交方針；(三) 長期政治經濟計劃等三大要案，雖然會中會有激烈辯論，但大體上仍照原案通過。三案要點如下：

(一) 社會黨運動方針案，分「內外情勢之分析」、「鬥爭展望」、「一九六一年鬥爭項目」及「擴大黨勢」等四章，標榜建立「護憲」、「和平」、「中立」政府為其政治總目標。強調承認匪偽政權並與之建交；維護民主主義及議會政治；打倒獨佔資本之自民黨政府。今年羣衆運動之特點，重在將和平、中立運動與民主生活權利鬥爭相結合，同時使國會與地方議會鬥爭相結合，壓迫池田政府變更對國內外政策。至於擴大黨勢方面，擬發動增加黨員一倍，組織鄉村支部，設置專任人員負責領導，並加強社青同盟及婦女團體。

(二) 外交方針案分「國際情勢」、「一九六一年之課題」、「對世界和平之貢獻」及「加強國際提攜」等四章。其中有關本年度課題，最為重要，包括七個重點：

- 承認共匪偽政權及其在聯合國之代表權，促成日匪復交，取銷中日和約，廢止日美安保條約，締結日俄、日匪互不侵犯條約；
- 反對「日韓會談」，促進南北韓統一；
- 與蒙古「人民共和國」建交；
- 打破對美附庸關係，廢止安保條約，撤退美軍及基地，收回琉球、小笠原；
- 促進對蘇友好關係，締結和平條約及長期貿易協定；
- 促進越南統一及友好交流。此外如加強在聯合國之活動，促

成禁止使用核子武器及軍縮會議，經濟援助落後地區，召開東西高層會議，支援亞非諸國民族運動，亦均列為重要外交工作。

(三)政治經濟計劃案分「前言」、「情況分析」、「計劃綱要」及「社會主義建設之展望」等四章，該項計劃目標在打擊目前保守政府之政策，實現以社會黨為中心之護憲、民主、中立政府，以「打銷日美軍事同盟體制」、「擁護民主主義」、「促進社會保障及經濟民主化」及「促進日匪復交及中立政策」為當前主要方針。其最終目的，在達成所謂社會主義建設，使重要企業社會化與國有化。

綜合以上三要案內容，社會黨之對內政策為反獨佔及反保守政府；對外則為加強與匪俄勾搭。至其對羣衆運動，則仍主採統戰方式，但必須爭取社會黨在鬥爭中之領導權，使不為共產黨所操縱。

三 今後展望

(一)本屆大會中央人事改選結果，委員長由右翼領袖河上丈太郎出任，書記長江田三郎主張「構造改革論」甚烈；中央委員十五人中，鈴木派八人，河上、和田派各三人，松本派一人，帶右傾色彩。至於黨內派系問題，由於極左之野溝派被完全排出，河上派中堅河野密競選中央委員失敗及和田博雄親自出任國際局長，預示糾紛仍將不斷發生。

(二)本次大會討論該黨運動方針提案時，對鬥爭目標究竟為獨佔資本抑或「美國帝國主義」，辯論甚為劇烈。江田書記長認為「美國帝國主義是日本敵人」乃共產黨之想法，成田政審會長亦認為「鬥爭目標為獨佔資本」。目前社會黨中央，對公開指美國為日本之

敵，尚有顧慮，該黨最近，并有派代表團訪美之議。

(三)社會黨對共匪關係，不但主張承認共匪，支持其入聯合國，且叫囂撤銷與我簽訂之和約而與共匪締約復交，承認台灣為共匪政權「國土」之一部份，否定「兩個中國」看法，並以促進日匪復交為今年主要課題。該黨此種媚匪狂妄主張，顯圖以此作為政爭工具，討好部份欲與共匪貿易之中小企業者，俾能在未來選舉中多得選票，以達到衆院超三分之一之席次。

(四)本年一月二十四日毛匪澤東接見社會黨顧問黑田壽男、國民運動委員長田中稔男及議員松本七郎、岡田春夫時，除再度強調「美國帝國主義」為日匪共同敵人外，並稱社會黨為共匪之直接同盟軍，自民黨之石橋、三木、松村、高崎、河野諸派為間接同盟軍。毛匪表示如去年反安保騷動等國際性鬥爭，共匪必全力支持。並告黑田等，共匪在大陸奪取政權之手段，在日本羣衆運動中均可加以利用。同時表示歡迎人事交流及擴大民間貿易等，極盡煽惑之能事。今年共匪勢將配合日本社會黨之對匪政策，採取裏應外合行動，壓迫自民黨政府。

(五)社會黨雖然揚言擁護民主主義及尊重議會制度，但該黨在國會議席，尚不及三分之一，與自由民主黨三百零一席相比，勢力懸殊，因此在國會內無法戰勝自民黨，必須在國會之外，運用羣衆力量，對政府施加壓力。因此，本屆大會中，決定擴大黨勢，領導羣衆運動，其目的即在於此。但事實上羣衆運動一旦開始，日共必滲入利用，發展結果勢將演成流血革命方式，故社會黨羣衆運動策